

机构论市

大盘反弹格局未变

从成交量看,明显缩量预示短线调整还没有结束,但向下回调的空间并不大。A股市场开始摆脱周边市场的影响,目前均线系统呈多头排列,反弹格局未变。(金元证券)

股指有望再度向上攻击

本周行情已经形成突破,正常情况下至少应挑战稍高2100点。今天震荡整理后股指有望再度向上攻击,将考验1972点区域,应在1960点—1928点一线得到支撑,并由此向上攻击1988点—2095点。(华融证券)

2000点附近仍有压力

昨天市场抵御住周边市场大跌的冲击,但2000点压力仍在。今天国家统计局将发布宏观经济数据,市场或将经受不利经济数据的考验。(华泰证券)

投资者节前观望心态较浓

在美股大跌的情况下,昨天沪深股市低开高走,最终以小跌收盘,说明做多的动力犹存,但尾盘的回落显示出投资者节前观望的心态较浓,在此情况下,投资者首先应控制好仓位。(浙商证券)

短期内股指将继续震荡

近期周边股市动荡不断,国内宏观经济数据出炉在即,投资者心态日趋谨慎。但政策利好预期依然存在,加上技术上仍然处于强势状态,大幅下挫的可能性不大。预计短期内股指将维持震荡走势,总体波动幅度有限。(万国测评)

近日市场仍将保持强势

昨天大盘低开后冲高整理,但金融股、汽车股、地产股等逆势飘红,这对稳定大盘至关重要。多空分歧虽然加大,长上影小阳线也预示将有反复,均线却构成层层支撑,近日市场很可能仍将保持强势。(北京首证)

大盘面临的压力增大

再有两个交易日长假将来临,投资者的观望气氛有所抬头,资金面支持不足。从短期看,大盘在诸多压力下将处于震荡状态,涨跌空间有限。(杭州新希望)

节前向上突破可能性不大

从总体看,大盘短期呈相对强势的格局,主要是政策面一再唱多所致,但大盘节前选择向上突破的可能性不大。(上海金汇)

2000点关口反复震荡蓄势

随着长假日益临近,市场节日情结浓厚,权重股继续走强需要成交量的配合,但量能难以有效放大,短线大盘将在2000点关口反复震荡蓄势,上下空间均有限。(九鼎德盛)

多空对决

上证博友对2009年1月22日大盘的看法:

看多 53.81%

看平 2.24%

看空 43.95%

看多观点

近期以来的股市涨跌,没有大的行情,那是因为没有更多的资金入市,投资者还没有足够的信心大胆投入。持股过节虽然会面临年后的震荡,但风险是不大的,这样做也是谨慎合理的。(任远)

看空理由

建议逢高减持、持币过节,原因有两个:一是正值年报披露期,年报“地雷”较多,业绩不佳的巨无霸公司有可能造成市场大震荡,节后有的是低吸的机会;二是春节期间周边市场大多处于正常交易状态,如果美股连续大跌,难免对节后大盘造成压力。(一和家)

■热点聚焦

估值逆转 短期上涨空间有限

◎张恩智

从估值角度看,当前A股静态PE为16.8倍,已高于S&P500指数14.82倍的水平。我们认为A股中期的上涨空间较大,但短期需防范估值冲高后震荡的风险。

机构分歧制约上涨空间

虽然近期指数上涨,但下跌的个股超过900只,而上涨的个股仅为600多只,表明当前机构之间出现一定的分歧,后市上涨动力不强。

数据显示,近期220只开放式基金平均仓位增加3%左右,但从整体看,大幅上涨之后,中小板的仓位已被小幅推高,基金再次加仓的可能性较小。按晨星基金类型划分统计,相对前5日动态平均,股票型基金仓位上升3.01%;积极配置型基金仓位上升2.51%;保守配置型基金仓位下降0.73%。剔除上周股票市值变动因素影响,股票型基金主动增仓2.50%,积极配置型基金主动减仓2.03%。从总体看,虽然大盘依然处于上涨过程中,但各主力机构的仓位调整策略并不一

致,出现了一定的分歧。

从11月份反弹以来,不少中小板个股反弹幅度超过50%,由于市场预期今年一季度将是业绩较差的阶段,大盘出现系统性行情的可能性较小。央行持续为市场注入流动性又使得资金面相对宽裕,且刺激经济的政策频出,为市场炒作提供了足够的题材。从前期涨幅看,基金前50大重仓股表现不俗,近期走势偏弱说明部分机构可能在减仓。如果机构的仓位状态不能进一步改善,未来大盘上涨的动力较为有限。

两大板块亮起“信号灯”

从板块表现看,小盘股和科技股集体活跃,从行业指数方面观察,交通运输、金融服务两大指数全线上涨,涨幅超越大盘,显示出一定的强势特征。由于交通运输板块累计涨幅不大,金融服务板块又是人气风向标,其走势对未来大盘应该起到“信号灯”的作用。从基本面看,波罗的海干散货航运指数继续反弹,为交通运输板块持续活跃奠定了基础。与此同时,港口库存继续下降,开工增加和库存减少无

疑是交通运输板块的“信号灯”,未来该板块有持续活跃的可能。

随着旅客客源结构多元化,自费购买机票人数和年均乘机次数的增多表明中国的航空消费日趋平民化,在经济不景气的状况下,机场因航空客源多元化受到的冲击较小。受货币供应量增加的影响,金融服务板块近期表现不俗,由于全球经济放缓的预期,国家必须刺激经济增长,才有望完成“保8”的目标,而货币投放是刺激经济的重要手段,预计该板块活跃时间会拉长,但上涨空间相对有限。

关注钢铁和有色金属板块

从估值方面观察,美国股市大幅下跌后,S&P500指数的PE水平已下降到14.82倍,截至1月21日,全部A股按整体法计算的可比PE水平为16.8倍,相对于美国股市和全球股市稍贵,已不具备估值优势。除非未来美股和全球股市反弹,否则当前的估值水平可能会引发A股市场震荡,我们应转入短期防御并关注PE低于10倍的行业,如钢铁行业和有色金属板块。

钢铁板块受到产业整体利好的

影响,静态PE只有8倍左右,值得长期关注。钢铁产业调整振兴规划有利于改变钢铁行业的现状,对行业是长期利好,钢铁板块具有长期投资价值。我国前10家钢铁企业的产量集中度只有37%左右,远低于美国、日本等国,只有通过兼并重组、企业联合,才能提高产业集中度。

振兴规划的推出有利于打破地域界限,加快兼并重组的步伐。在低市盈率的前提下,钢铁板块存在长期战略机遇。有色金属板块估值长期处于低位,黄金等金属的避险功能凸显出低PE板块的投资魅力。随着我国采治技术的不断进步,黄金产能不断提升,2007年,中国黄金产量超越美国,成为全球第二大产金国。近期金融动荡加剧,对黄金投资的兴趣日益加强,需求拉动将导致以黄金为代表的有色金属逐步走出低谷,低PE的有色金属板块值得我们长期谨慎关注。

值得注意的是,临近春节,沪深股市将休市一周。如果国际股市出现动荡,将对A股市场节后走势构成影响,周边市场的系统性风险不可不防。所以,我们在长期看好A股市场前景的同时,也需防范估值逆转所引发的短期震荡。

■港股投资手记

散户救大象

◎香港媒体人 罗绮萍

近日满城都在谈论汇丰控股,本不想凑热闹,但汇丰是我曾买卖的极少数股票之一,切身感受到散户对汇丰的感情,在此建议散户最好等待一段时间,到3月2日汇丰公布全年业绩后,谋定而后动。

汇丰股价已连跌了8个交易日,从1月9日收盘的74.7港元跌至昨天收盘的55港元,累计跌幅达26%,如果以1月5日的高位78港元计算,累计跌幅更达29%。

近日汇丰的成交手数增加,表明有大量散户入市“救大象”,然而汇丰股价愈跌愈低,散户损失惨重。散户投资经常会进入误区,入市“救大象”的散户的第一误区是缅怀过去,汇丰的股价已回到1998年金融风暴时的水平,很多在100港元以上买过汇丰的散户会觉得现时是五折大减价,但没有想过价钱还有可能跌到四折、三折……

散户的另一个误区是追求高息,我2002年8月买入汇丰,原因之一也是其股息所吸引,而且每季分红,以汇丰现价计,息率高达12.7厘。但要注意,这只是历史息率,汇丰将于3月2日公布2008年全年业绩及分红政策,可以肯定的是股息会大减,汇丰将要为不良资产作出准备,同时要预留更多的资本金,以满足对资本充足率的要求。

我完全赞同汇丰拒绝英国政府注资,目前的情况是劣行驱逐良行,经营不佳的银行在政府注资后有更多的弹药与经营佳的银行竞争。如果汇丰也走上“国企”之路,日后便会被政府官员所左右,忍受国会议员的指指点点,汇丰如能咬紧牙关度过这一关,日后便是全球首席一指的超级大行。更重要的是如果英国政府注资,肯定会以低价买入大量新股,对原有股东是大幅摊薄。

汇丰董事会犯了一个很严重的错误——对自己的资金状态过度自信,去年9月雷曼出事时,汇丰的股价仍在120港元以上,如果当时汇丰进行配股,即使有20%的折让,仍可以每股100港元的价格集资,如果现在配股,每股50港元恐怕也无人问津。

我早于2007年12月4日沾清了手上的汇丰股票,一直在观望汇丰的表现,等候另一个人入市的机会。我很欣赏汇丰的国际化管理及分散投资策略,更重要的是,这家公司承担了企业公民责任,例如2007年年底便宣布“汇丰与气候伙伴同行”中国专案,五年内将在中国投入1亿美元以上,与四家国际组织合作,应对气候变化带来的挑战。

不过现在还未到时候,汇丰股价再向下的可能性较大,还是等到3月公司公布业绩后,局势明朗化后再决定是否入市。

■牛眼看市

强周期股票表现出色 把握板块轮动机会

◎国元证券 丁猛

2009年股市开了一个好头,新年稳步推进,良好开局令人充满希望。本周是春节长假前的最后一周,股指继续小幅攀升,盘中一度击穿2000点大关。强周期的绩优蓝筹股板块成为市场的亮点,预计经济复苏时持有强周期板块股票能获得超额的收益。

绩优蓝筹股登场亮相

本周大盘继续展开反弹,强周期风格板块出现轮动,作为市场中流砥柱的诸多强周期的绩优蓝筹股闪亮登场。截至1月20日的5日涨幅榜上,申万17个风格指数全部上涨,其中以强周期绩优蓝筹股为主要成分的绩优股指数、低市盈率指数、中市净率指数和大盘股指数分别以10.93%、10.47%、8.97%和8.51%的涨幅排名涨幅榜前四位,前期表现强势的题材“板块——新股市指数、小盘股指数、亏损股指数等表现相对较差,排名靠后。从行业指数方面看,金融服务和有色金属分别以12.93%和8.99%的涨幅排名申万一级行业指数5日涨幅榜的前两位,在低市盈率和绩优股指数中,多只金融股和有色金属股涨幅居前,

力,回顾2008年11月份以来A股市场的反弹,其主要推动力是政府推出的4万亿元投资计划,使得诸如建筑建材、电力设备等投资品类个股在过去两个月里表现突出,成为短期市场追逐的热点和亮点。预计2009年1月、2月份的A股市场,积极的政策面仍是其表现的重要支撑和短期盈利的机会所在。从政策面看,一季度将加快制定和实施重点产业振兴规划,继汽车产业和钢铁产业振兴规划之后,船舶、石化、纺织、轻工、有色金属、装备制造、电子信息、房地产八大产业政策将出台,装备工业、石化产业振兴规划已箭在弦上。强周期行业的股票多属十大产业,产业政策的暖风频吹成为强周期板块上扬的巨大推动力。

把握板块轮动机会

从我国证券市场过去15年的表现看,市场新年效应很明显,1993年至2007年,全部A股以流通股本加权12月份平均下跌了3.03%,但1994年至2008年的1月份,全部A股则平均上涨了0.48%。全部A股每年2月份的平均涨幅达到3.25%,显示2月份的表现要好于1月份,2月份出现下

跌的年份只有1995、1998、1999和2001年,其余11年上证指数均出现上涨。1月份往往成为2月份的布局期,近期周边股市普遍出现连续下跌,在此背景下,A股市场却走出了上扬行情,表明市场做多动能依然充沛。2008年12月份的一系列宏观经济运行数据本周将出炉,市场普遍预计工业增速有望小幅反弹,将高于11月5.4%的增速,CPI则会进一步回落,显示经济刺激政策初见成效,经济呈现复苏的迹象。在经济形势趋好、政策面和市场面多重利好因素的影响下,将催生强周期板块转暖,强周期板块出现走强的时机,该板块中的股票值得关注。积极把握板块轮动的机会,如机械设备板块,装备工业振兴规划将为该板块走强营造良好政策氛围,预计2009年上半年行业景气度会提高,目前部分上市公司12月份的销售已有好转,山推股份、三一重工和中联重科等股票二级市场表现出色;石化产业振兴规划的发布也指日可待,如中国石化、S上石化等石化板块股票走势趋强;钢铁板块中的股票,尤其是跌破净资产的股票,如韶钢松山、安阳钢铁、宝钢股份等钢铁股近日交投活跃,值得关注。

■港股纵横

“最后一跌”即将来临

◎英皇证券 沈振盈

昨天港股的表现仍然十分疲软,大盘股轮流下跌的情况未见改观,市场面临的压力仍很沉重,上涨的动能近乎丧失,往往在盘中出现震荡之后重拾跌势。因此,我们不应该过分看重大盘的弹性,估计恒生指数仍然会朝着中期双顶的量度跌幅11800点进发。以目前的态势看,港股有出现“最后一跌”的可能,只有通过下跌和抛售来释放压力,港股才能有短期见底的机会。

悲观气氛开始扩散

恒生指数昨天报收于12584点,下跌了376点,成交量放大到476亿港元,总体沽空金额也增加到41.6亿港元,空头的压力未见放松,追击的目标仍然是汇丰控股、中移动和内地金融股。在港股逐步形成跌势之后,市场气氛也开始转为相对悲观,call轮和put轮的成交比例下跌到68:32,为近来最低水平,有利于空头随时借消息发难,进一步压低港股。目前恒生指数的阻力已从中期双顶颈线阻力位13800点下移到13200点,估计后市以下跌寻底为基调,逐渐跌至11800点。

大盘股轮流下跌

中国人寿发出盈利预警之后,内地保险股全线下跌,中国人寿下跌了7.5%,中国平安下跌了6.9%,中国财险更是下滑了10%以上,内地保险股加入了大盘股轮流下跌的行列,月初率先下跌的内银股的跌势有再次扩大的迹象,工行、交行和招行的股价再度破位,跌穿了上周的低位。由此看来,大盘股轮流下跌的恶性循环仍在继续中,且有再度增强的迹象。

周边股市有进一步走低的趋势,英国政府推出了第二轮拯救银行方案,但欧美银行股继续下挫。奥巴马正式就任美国总统之后,道琼斯工业平均指数跌破了8000点大关。从市场对消息的反应看,投资者信心有再度转弱的迹象,这是十分不利的信号。

■B股动向

窄幅波动 强势不改

◎中信金通证券 钱向劲

昨天沪深B股大盘延续周二的运行格局,窄幅波动,终盘几乎平收。尽管隔夜美股重挫拖累亚太地区股市走低,但沪深B股在小幅低开后逐渐回升,受产业利好政策提振,纺织板块表现相对强劲。

从总体看,B股大盘基本延续了独立走势,但成交量的配合略嫌欠缺。目前离春节长假仅有两个交易日,震荡整理仍将是短期股指运行的主要基调。在多重因素的交织作用下,区间运行走势节后暂时不会改变,板块和个股将呈轮动格局。基于年报行情已展开,业绩将成为影响个股表现的重要因素之一,投资者可逢低关注一些业绩稳定增长的B股。

■高手博客

站上2000点大关过大年

◎巫寒

还有两个交易日,农历鼠年就将结束,大赚了近七成的股指终于翘了翘尾巴,如果节前再许个愿:那就是站上2000点,为牛年的开局奠定良好的基础。

近期股指易涨难跌,在周边市场大跌的背景下依然神游于2000点上方,主要的做多力量来自主流资金对于不少前期暴跌行业进行的估值修正。自去年11月上旬4万亿投资计划公布后,后期增加的1000亿元中央投资在2008年年底全部下达,目前这部分投资已进入具体实施的阶段。2009年新增加的5000亿元(其中包括已下达的1000亿元)中央财政支出由此带动的近万亿元投资,有望在2月末进入实施阶段。这1万亿元投资进入实施阶段,将对今年3月后的经济运行产生实质性的作用。产业振兴规划有提速的可能,前期钢铁、汽车行业先行,近期石化业和装备工业随后,昨天纺织业传出生命周期品种,这些措施的逐步落实必将改变投资者对前期非常悲观的预期作出部分修正。狭义货币供应量M1、广义货币供应量M2分别从2008年11月

两千关口虽失 攻城计划未变

◎姚茂敦

本周二,美国新总统奥巴马正式宣誓就职,但美国股市却不给其面子,受金融股下跌拖累,美国三大股指均以一场大跌对此作出反应,早于美股收盘的英、法、德股市也继续下挫,走出连阴之势。

受此拖累,昨天亚太地区股市跟随下跌,而近来特立独行的A股市场的表现依然可圈可点,尽管2000点大关再次得而复失,但能在美股大跌的恶劣环境中取得如此战绩,已属难得可贵。

笔者在前天收评《如期震荡回升,明日攻克两千关口》中谈到,奥巴马将宣誓就职,美股应有反应。如果早于美股开盘的欧洲股市给这位美国新总统面子,或许世界股市又将迎来短暂反弹。综合而言,笔者对A股市场攻克2000点关口比较有信心。

还真应了那句古话:人算